



改革论坛

# 牢牢稳住粮食安全压舱石

**【核心提示】**夏粮再获丰收，不仅稳住了今年粮食生产的开局，稳住了百价之基的粮价，也稳住了百姓的“米袋子”。对我们这样一个有着14亿人口的大国来说，农业基础地位任何时候都不能忽视和削弱，端牢中国饭碗至关重要。

□朱集

又是一年麦收时，又是一个丰收季！日前，全国大面积小麦机收已基本结束。据农业农村部农情调度和专家实地调查分析，今年夏粮面积稳定、单产提高，“十七连丰”已成定局。

仓廪实，天下安。夏粮是每年收获的头一茬粮食，对全年粮食生产而言，夺取夏粮丰收是关键一仗。对于中国这样一个大国来说，越是面对风险挑战，越要稳住农业这个基本盘。2020年是全面建成小康社会和“十三五”规划收官之年，决战脱贫攻坚时间紧要求高，落实“六稳”“六保”任务重难度大，还要克服新冠肺炎疫情造成的冲

击和影响。在这样一个特殊的年份，打赢夏粮丰收这一仗更显意义重大。夏粮再获丰收，不仅稳住了今年粮食生产的开局，稳住了百价之基的粮价，也稳住了百姓的“米袋子”。

这一次丰收，着实来之不易。今年的夏粮生产过程中遇到了不少困难：局部干旱、暖冬旺长、“倒春寒”、病虫害，田间管理的时候又遭遇了疫情冲击。关键时刻，一系列超常规的政策措施发挥了粮食生产定盘星的作用。中央应对新冠肺炎疫情工作领导小组及时印发《当前春耕生产工作指南》，确保春耕春管农时不误。国家继续实施小麦最低收购价政策，呵护农民耕种管理的积极性。政策稳字当

头，夏粮生产稳住了，4亿亩的播种面积为夏粮丰收奠定了坚实基础。

品味这一季的丰收，还有一些指标值得关注。一是单产，今年小麦平均亩产预计可以提高4公斤；二是品质，今年不仅一二等麦的比重明显增加，而且强筋弱筋等专用麦比例也比去年提高2.8个百分点；三是农机的运用，今年共有1640万台各类农业机械投入三夏大忙，小麦机收率达97%。这些数字，体现着我国粮食综合生产能力的提升。实践中，新农技、新农机的运用，让粮食生产走上了依靠提升单产实现增产的内涵式发展之路；新理念、新方式的实践，让粮食生产从主要追求产量增长和拼资源、拼消耗的粗放经营，转向数量质量效

益并重的“绿色增产”、结构优化；基础设施改善、耕地质量提升，把保障粮食安全的能力根基夯得更实。

正是有了粮食综合生产能力的提升，才有了我国粮食产量连续5年稳定在6.5亿吨以上，作为口粮的水稻、小麦自给率达98%以上；才有了我们靠自己的双手解决了世界近20%人口的吃饭问题，取得如此了不起的成就。但也应清醒看到，在今后相当长的一段时间里，粮食供需紧平衡的基本态势不会改变。受制于农业资源禀赋短缺、农业人力资本投资不足、农业经营规模不够经济等因素，我国粮食安全的基础仍有待进一步巩固增强，保障粮食安全的任务还十分艰巨。

今年全国两会期间，习近平总书记在看望参加全国政协十三届三次会议经济界委员时指出：“手中有粮、心中不慌在任何时候都是真理。”对我们这样一个有着14亿人口的大国来说，农业基础地位任何时候都不能忽视和削弱，端牢中国饭碗至关重要。正因如此，粮食生产可鼓不可泄，确保国家粮食安全这根弦一刻也不能放松。越是农业生产形势好的时候，越不能麻痹松懈。我们必须守住18亿亩耕地红线，守牢“谷物基本自给、口粮绝对安全”的安全底线，坚持“藏粮于地、藏粮于技”战略，稳步提升粮食综合产能。

民为国基，谷为民命。粮食事关国计民生，粮食安全是国家安全的重要基础。展望未来，中国有条件、有能力、有信心依靠自身力量筑牢国家粮食安全防线。把饭碗牢牢端在自己手中，稳住粮食安全这块压舱石，我们就有了应对各种风险挑战的强大底气。

(摘编自《人民日报》)

现象评说

各抒己见

# 乡村振兴基层政府应抓好哪些事

**【核心提示】**基层政府尤其是县级党政部门，推动乡村振兴的职责很重。可以说，在党中央“三农”工作大政方针的统一指引下，各地乡村振兴的实际成效，关键在于县级政府的推动落实情况，在于县级政府的担当意识和创新能力。

□柯炳生

2019年出台的《中国共产党农村工作条例》，规定“地方各级党委和政府主要负责人、农村基层党组织书记是本地区乡村振兴工作第一责任人”，“市县乡抓落实”，“县委书记应当把主要精力放在农村工作上”。

基层政府尤其是县级党政部门，推动乡村振兴的职责很重。可以说，在党中央“三农”工作大政方针的统一指引下，各地乡村振兴的实际成效，关键在于县级政府的推动落实情况，在于县级政府的担当意识和创新能力。尤其是在以下几个方面。

第一，推动乡村产业发展。乡村产业发展的主体，是农民生产者和涉农企业；决定乡村产业资源配置的决定性力量，是市场——通过市场机制来调动生产者的积极性，更好地满足消费者的需要。与此同时，如何更好发挥政府作用，也极端重要。主要体现在产业发展规划、招商引资、科技服务支持、市场营销支持等。在这些领域，没有政府的支持，仅仅靠农民自己或者涉农企业，是难以很好实现的。

产业发展规划，是最重要的事。现在，不少县域已经在向着一县一品或一县几品方向发展，这是符合农业区域化发展规律的。关键是具体产品的选择，不能是县乡村干部拍脑袋决策，而是要尊重符合自然规律和市场规律。这就需要组织技术专家和产业经济专家，提供科学决策咨询指导。要组织进行这方面的复杂工作，农民个体做不到，合作组织和涉农企业也力有不逮，而由县政府出面，则更为可行。

要发展现代农业的业态，往往

需要引进外部的资金、管理和技术等要素的投入，尤其是一些地方开展“资源变资产、资金变股金、农民变股东”的“三变”改革，政府部门搭建招商引资的平台，非常重要。例如，广州从化区的米埗小镇的民宿，就是当地政府领导出面，到外地考察引入了一个经营民宿经验丰富的企业，由该企业与村民集体协商合作搞起来的。

在发展精品高效农业方面，也需要政府组织进行各种方式的技术服务支撑，以保障农民生产者能够“种得好”。与此同时，还要通过信息服务、区域公用品牌建设、产销对接活动等，让农民“卖得好”，让优质产品获得优价。

第二，农民居住建设规划。这一问题，极端重要，又很复杂。一个重要的因素是：外出农民工日益增加，新一代农民工不愿意回村，回去也没事干；大田作业机械化发展很快。于是，新生代农民工，不再回乡盖房子了，而是在县城里买单元房。并且，很多地方正在形成新的风俗：农村青年结婚，要在城里（通常在县城）买单元房。因此，县级政府应该高度重视这一新变化，统筹考虑县城、乡镇和村庄未来的居住需求发展，制定出合理的符合发展实际的县域农民居住建设规划。如果已经有的规划没有充分考虑到县城和中心乡镇住房需求的大幅增加和一些村庄的需求萎缩前景，则要据此对规划进行及时修改调整。平原地区，尤其如此。

第三，生活环境整治工作。农村的垃圾、污水、厕所、村容村貌等方面治理，同样需要基层政府强力支持和管理的工作。在这些方面，尽管需要村民和村集体的全力



全员参与，但是，在绝大多数地方，仅仅靠村民和村集体自己的力量，是无法很好做到的。这个方面的工作，也是长期性的。

第四，用好财政支农资金。除了少数沿海发达地区之外，大部分地区县政府的自有财力都很有限，在保持正常的运转之外，可以拿出来用于“三农”投入的资金很少。然而，这些年来，中央财政以及一些地方的省级财政，都持续地加大了支农惠农政策的力度。根据调查，一个中部县级政府每年从上级政府获得的财政支农资金，通常有几十项之多，每年每项的资金额度从数十万到数千万。如何把这些上级财政拨发来的“三农”资金使用好，花出最大效果，是县级政府的重要职能。而是否有担当精神、务实态度和创新思维，决定着这些项目资金使用的实际效果，会有迥然的不同。

第五，基层干部队伍建设。乡村振兴的最基层执行单位是乡镇与村，因此，乡镇与村级干部的培养和使用，非常重要。选派优秀干部到乡镇任职、到村担任第一书记，是一条重要途径。同时，也要把表现优

异的农村基层干部，提拔起来。这种双向交流，有利于激发农村基层干部的活力。

乡村振兴中，配备好村集体组织的带头人，有关键作用。调查发现，那些明星村，集体经济发达，农民收入高，最关键的原因，是有一个超群出众的带头人。明星村的村党组织书记，有老有少，有男有女，文化程度有高有低，但是都有一个共同特征，就是德才兼备，是好人+能人。好人就是党性强，有奉献精神，公正无私等。有这样的好人，可以保证村里面和谐稳定。但是要发展经济，带领农民致富，光是好人还不够，还需要是能人。能人，就是具有优秀的企业家素质，能够带领老百姓发展高效产业的人。所有的明星村党组织书记，都是这样的人。近年来，一些创业成功的农民企业家，返乡回村，带领村民发展产业脱贫致富，出现了不少典型，例如在“三变”改革发源地——贵州六盘水市的舍烹村。引导鼓励有“三农情怀”和奉献精神的农民企业家，推荐回乡担任村组织负责人，也是配备农村基层干部的一条重要途径。

(摘编自《重农评》)

科技农险助力  
农险高质量发展

□姜华

在世界大变局和全球疫情下，建议总结梳理平安保险等保险公司的经验做法，加快推进农业保险与“金融+科技”深度融合，实现“科技农险、智慧农业”一体化平台的数字化潜入，全面构建覆盖农业全产业链的农业风险管理体系。

一是充分发挥信息科技助推农业保险节本、增效、便捷化的优势。瞄准农险行业投保主体分散、查勘定损难、经营成本高等行业痛点，加快人工智能、大数据、云计算、区块链、物联网等信息技术潜入融合，构建农业保险线上化、智能化、电子化、数据化服务模式，进一步降低农险投保、理赔等经营成本，并为政府部门、投保农户提供便捷化服务，让农业保险更简单。

二是加快智慧农业发展与农业风险管理有效链接。建议搭建全流程的农业风险管理体系。在灾前，综合气象、遥感技术，将农业气象灾害、作物产量波动等技术手段，构建农业风险预测和综合风险评估，提前做好风险防范措施。在灾中，实时监测评估灾害发生区域和等级，预测未来灾害风险级别，将灾害和防灾措施精准推送到户，做到快速反应、降低损失。在灾后，通过卫星和无人机遥感识别，指导进行生产补救和减灾措施，进行救灾和复产。同时，利用农险相关大数据和监测技术，推进农产品全程监控和溯源管理，进而助力提高农业生产经营的标准化程度和市场对接能力。

三是大力开发农业保险综合信息一体化服务平台。农业保险服务农业的过程，本质是农业生产经营相关大数据集成的过程。建议搭建农业保险综合信息一体化服务平台，推动政务管理数字化，协助政府降低农业风险管理风险，并为农村金融供给双方提供专业信息服务，全面实现农业产业链深化管理。